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Мајкл Вотс и Ро берт Ф. Смит

ЕКО НО МИ ЈА У ПРО ЗНОЈ И  
ДРАМ СКОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ

Про рок и пе сник мо гу да об но ве свет без еко но ми сте,  
али еко но ми ста не мо же да га об но ви без њих.
Фи лип Вик стид, Осно ве по ли тич ке еко но ми је

Одав но се зна да про зна и драм ска књи жев ност игра ју ва жну уло гу у об ли ко-
ва њу јав ног мње ња и стан дар да по мно гим еко ном ским пи та њи ма, иа ко оне, као 
и је зик, функ ци о ни шу ван еко ном ских од но са и усло ва.1 С дру ге стра не, еко ном-
ске ми сли и окол но сти по ма жу у об ли ко ва њу и усме ра ва њу таквих књи жев но сти 
и са мог је зи ка. Сто га из не на ђу је што је то ли ко ма ло еко но ми ста па жљи во про у ча-
ва ло ове ме ђу соб не ути ца је.

Овакав не до ста так па жње мо жда про из и ла зи из ста ва да су мно ги књи жев ни 
тек сто ви ја сно ан ти тр жи шни, па чак и ан ти е ко ном ски у сми слу од ба ци ва ња ме-
то де ко ју је Кејнс опи сао као „еко ном ски на чин ми шље ња”. Мо жда су еко но ми сти, 
у од го вору на ово, скло ни да ола ко од ба цу ју ана ли тич ке ве шти не пи са ца, су гери-
шу ћи иде ју да ве ћи ну де ла ко ја се ба ве еко ном ским пи та њи ма про жи ма ју раз ли-
чи те пред ра су де. Ме ђу тим, у ис тра жи ва њу та квих де ла, на и шли смо на зна ча јан 
број оних ко ја тач но опи су ју ана ли тич ке кон цеп те еко но ми је. Осим то га, иа ко у 
тим де ли ма по сто ји уса гла ше ност по во дом од го ва ра ју ћих об ли ка од ре ђе не по ја-
ве, не сла га ња ко ја се на ме ћу у ве зи са по ли ти ком и оп штим об ли ци ма дру штве не 
ор га ни за ци је еко ном ских пи та ња ни су ни шта дру га чи ја од не сла га ња ко ја по стоје 
уну тар про фе си је еко но ми ста.

У на ред на два одељ ка, опи са ће мо ка ко су еко но ми сти обич но ана ли зи ра ли 
књи жев на де ла и по сма тра ли њи хо ве ау то ре. Тре ћи оде љак пру жа из бор из књи-
жев них тек сто ва у ко ји ма се по сма тра ју еко ном ски пој мо ви, пи та ња и те ме, што 
на ме ће иде ју да по сто ји оби ман кор пус углав ном не ис ко ри шће ног ма те ри ја ла за 
на став ни ке еко но ми је на сред њо школ ском и уни вер зи тет ском ни воу. У по след њем 
одељ ку из но си мо за кључ ке о оп се гу и ра зно вр сно сти ових књи жев них из во ра.

Еко но ми сти и пи сци

Од тре нут ка ка да је То мас Кар лајл на звао еко но ми ју „су мор ном на у ком”, од нос 
књи жев но сти и еко но ми је по стао је не ста би лан, али кон тра дик тор но то ле ран тан. 
У не ким пе ри о ди ма и код од ре ђе них ау то ра, ис так ну ти пред став ни ци оба по ља 

1 Џо зеф Шам пе тер увео је не што од ових иде ја у сво јим по зна тим де ли ма Ка пи та ли зам, со ци-
ја ли зам и де мо кра ти ја, те Исто ри ја еко ном ске ана ли зе. Ка сни је ће би ти ре чи о то ме ка ко су се 
не дав но Мил тон Фрид ман, Џорџ Сти глер и дру ги по зи ва ли на ње го ве ста во ве. О је зи ку у еконо-
ми ји, ви де ти: Ne a le, 1982.
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из ра жа ва ли су отво ре но ни по да шта ва ње ме то да ко је су ко ри сти ли струч ња ци из 
дру ге обла сти. Сти глер (1982: 27–29) опи су је јед ну та кву раз ме ну из ме ђу пе сни ка 
ла у ре а та Ро бер та Са у ди ја и То ма са Ба бинг то на Ме ко ли ја, ну де ћи ре ла тив но но ве 
из во де из де ла Кар лај ла и Џо на Рас ки на ко ји по др жа ва ју Са у ди јев ан ти ин ду стриј-
ски и ан ти так ми чар ски став. Мно ги са вре ме ни еко но ми сти ба ве се ин тер ди сци-
пли нар ним ра дом, а не ки по зајм љу ју гра ђу и про ди ру у обла сти по пут ан тро по-
ло ги је, пси хо ло ги је, со ци о ло ги је, би о ло ги је, ети ке, фи ло зо фи је и пра ва, као и књи-
жев но сти.2

Еко но ми сти се че сто ди ве ак ти ви стич кој ори јен та ци ји пре ма по ли тич кој еко-
но ми ји ко ју усва ја ју мно ги пи сци, по себ но ли бе рал ни пи сци ка кви су би ли при-
пад ни ци по кре та “muc kra kers” с кра ја де вет на е стог и по чет ка два де се тог ве ка. По ред 
то га што су раз от кри ва ли не га тив не по ја ве у од ре ђе ним ин ду стри ја ма, као што је 
слу чај у ро ма ну Мо чва ра Ап то на Син кле ра, ови ау то ри кри ти ко ва ли су моћ за сно-
ва ну на мо но по лу, прак се за по шља ва ња и рас по де лу при хо да. Та кве те ме по себ но 
су уче ста ле у де ли ма аме рич ких ау то ра ко ји су ства ра ли по чет ком ве ка, по пут 
Френ ка Но ри са, Џо на Стајн бе ка, Џо на Доса Па со са и Ви ли ја ма Фок не ра. У се ри јалу 
фил мо ва Сло бо дан из бор и исто и ме ној књи зи из 1980, Мил тон и Ро уз Фрид ман пи-
сци ма при пи су ју зна ча јан ути цај у об ли ко ва њу тре нут них ста во ва о на чи ни ма 
рас по де ле при хо да.3

Иа ко је уо би ча је но по сма тра ти по ли тич ку еко но ми ју, ко ја ба рем им пли цит но 
ка ска за ве ћим делом мо дер не књи жев но сти, као ли бе рал ну, опус Ајн Ренд по ка зује 
да се ак ти ви стич ка и кон зер ва тив на по ли тич ка еко но ми ја мо же раз ви ти ко ри сте-
ћи и књи жев не ме то де. Ра ни ја де ла Бен џа ми на Френ кли на, Хо реј ши ја Ал џе ра, па 
чак и Рал фа Вол да Емер со на, мо жда су ма ње ак ти ви стич ка у мо дер ном сми слу, 
али сва ка ко су кон зер ва тив на, би ло да их по сма тра мо из тра ди ци о нал не или са-
вре ме не пер спек ти ве.

Пи та ња на вод них по ли тич ких и еко ном ских при стра сно сти ау то ра та ко ђе су 
при ву кла зна чај ну па жњу ка да су исто ри ча ри еко но ми је по ку ша ли да ко ри сте из-
во де из књи жев них тек сто ва да по твр де сво је иде је о еко ном ским усло ви ма или ни-
во и ма еко ном ске ак тив но сти. У тра ди ци о нал ним исто ри ја ма еко но ми је че сто се 
мо гу про на ћи од лом ци из пе са ма, ро ма на и дра ма ко ји се ци ти ра ју као до ка зи да 
је од ре ђе на ин ду стриј ска прак са уве де на у од ре ђе но вре ме или на од ре ђе ном ме сту, 
или да је пак до шло до про ме не жи вот ног стан дар да. Ова вр ста ре фе рен це нај че-
шћа је у де ли ма ко ја се ба ве ра ни јим епо ха ма. Број тек сто ва о еко но ми ји ше сна е-
сто ве ков не Ен гле ске ко ји по ми њу вре те на из де ла Џек из Њу бе ри ја То ма са Де ло нија 
ве ћи је од бро ја оних ко ја их не по ми њу.4 Још кон тро верз ни ја је ду га де ба та о тач ној 

2 Ка да је Џеј коб Мар шак ор га ни зо вао про грам Го ди шњег ску па Аме рич ке еко ном ске асо ци ја-
ци је 1977. го ди не, од лу чио се за три основ не те ме, укљу чу ју ћи рас пра ву о „гра ни ца ма еко но мије, 
с не ко ли ко се си ја о то ме ка ко се еко но ми ја од но си ла и ка ко би мо гла да се од но си пре ма дру гим на-
уч ним и ху ма ни стич ким по љи ма” (“Edi tor’s In tro duc tion”. Ame ri can Eco no mic Re vi ew, May 1978, vii).
3 Милтон и Роуз Фрид ман се нај ви ше по зи ва ју на ути цај ро ма на По глед уна зад Едвар да Бе ла ми ја и 
с одо бра ва њем ци ти ра ју са ти рич не ко мен та ре о јед на ко сти ко је из но си До до у ро ма ну Али са у зе-
мљи чу да Лу и са Ке ро ла. Ви де ти и њи хов ви део „Ство ре ни јед на ки” из по ме ну тог се ри ја ла фил мо ва.
4 Те те ме че сте су у по пу лар ним (као и ко мер ци јал ним) дра ма ма тог пе ри о да; ви де ти: Knights, 1968.
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ин тер пре та ци ји и упо тре би књи жев них тек сто ва при ли ком опи са жи вот ног стан-
дар да то ком ин ду стриј ске ре во лу ци је у Ен гле ској.5

Што се ти че исто ри је еко ном ске ми сли, ау то ри мно гих уни вер зи тет ских ра-
до ва и дру гих на уч них пу бли ка ци ја по све ти ли су па жњу де ли ма ко ја су, из ме ђу 
оста лих, пи са ли Свифт, Де Квин си, Кол риџ, Са у ди, Пи кок, Кар лајл, Рас кин, Ди кенс, 
Ко бет и Бе ла ми.6

Рет ке су сту ди је ко је ана ли зи ра ју ка ко су књи жев ни ау то ри ан ти ци пи ра ли 
раз вој еко ном ске ана ли зе, ка ко су са жи ма ли до би је не по дат ке или до при не ли овој 
по ја ви. Ме ђу тим, ни је не у о би ча је но ви де ти да се Гре ша мов за кон при пи су је Ари-
сто фа ну (Spi gel, 1971: 688), док је Хен ри В. Фар нам, про фе сор еко но ми је на Јеј лу, при-
мљен у Ели за бе тан ски клуб на Јеј лу због ра да „Шек спир као еко но ми ста”.7

Ка ко еко но ми сти ко ри сте књи жев ност?

Упр кос увре же ном ми шље њу, не ки еко но ми сти по се ду ју сми сао за ху мор који 
се че сто ис по ља ва упо тре бом књи жев них тех ни ка. Џон Ке нет Гал брејт об ја вио је 
сво је нај бо ље са ти ре под псе у до ни мом Марк (по Мар ку Тве ну) Епер ни (Ga il bra ith, 
1963). Не дав но је дво је еко но ми ста узе ло псе у до ним Мар шал Џе вонс ка ко би се, у 
ни зу де тек тив ских ро ма на, по за ба ви ли за ко ни ма еко но ми је ко ји се „не до во де у 
пи та ње”, а и дру ги еко но ми сти од та да сле де њи хов при мер.

Че сто ће мо про на ћи еко но ми сте ко ји сво је ра до ве или по гла вља у књи га ма 
за по чи њу крат ким ци та ти ма из књи жев них де ла. Овај при ступ по себ но је по пу ла-
ран у уџ бе ни ци ма, мо жда за то што је ути цај на књи га По ла Са мју ел со на по ста вила 
пре се дан на том по љу. Не ко ли ко но ви јих уџ бе ни ка оти шло је и ко рак да ље, по све-
тив ши це ле стра ни це тек ста од лом ци ма књи жев них де ла ве за ним за од ре ђе ну те му, 
пи та ње или кон цепт из сфе ре еко но ми је.8 Ба рем двојица ис так ну тих еко но ми ста, 
Ви ли јам Стен ли Џе вонс и Ке нет Бол динг, у сво јим струч ним ра до ви ма из еко но-
ми је ци ти ра ли су пе снич ке тек сто ве ко је су са ми на пи са ли.

Не ки ци ни ци би, мо жда се при се ћа ју ћи ста во ва Ада ма Сми та о су је ти или 
Тор сте на Ве бле на о уоч љи вом сло бод ном вре ме ну, мо гли ис та ћи да еко но ми сти 
ко ји по се жу за књи жев ним алу зи ја ма са мо ис ти чу сво ју еру ди ци ју. Ипак, ова кве 
ре фе рен це мо гу би ти за бав не, и мо гу чак до при не ти ва жним за кључ ци ма. На при-
мер, је дан еко но ми ста је, апе лу ју ћи на бр зо уво ђе ње кон тро ле пла та и це на, пре не-
ко ли ко го ди на ци ти рао Маг бе та:

Да из вр ши ти зна чи и свр ши ти с тим,
би ло би до бро из вр ши ти од мах. (Šek spir, 2012: 357)

5 За ви ше о овој де ба ти и ли те ра ту ри о њој, ви де ти: Jef er son, 1972, и Au de lot e, 1948.
6 Ви де ти: Grammp, 1973, а за по глед из сфе ре књи жев но сти, ви де ти: Scru der, 1899.
7 Као про фе сор еме ри тус, Фар нам је об ја вио сту ди ју Шек спи ро ва еко но ми ја (1931). За књи жевну 
ана ли зу Шек спи ро ве упо тре бе еко ном ских тер ми на, ви де ти: He il man, 1968.
8 На при мер, ви де ти: Paul and Ro nald Won na cot, 1979: 676, где се ци ти ра део ро ма на До бро до шли 
у мај му нар ник Кур та Во не га та о ком ће ка сни је би ти ре чи. 
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До био је од го вор да у ци ти ра ном одељ ку Маг бет рас пра вља о уби ству Дан ка на, 
свог кра ља, ро ђа ка и го ста. По и гра ва ју ћи се да ље том алу зи јом, осо ба ко ја је да ла 
тај од го вор твр ди ла је да би се кон тро ли са ње пла та и це на мо гло сма тра ти уби ством 
тр жи шне еко но ми је – а то је ко рак на ко ји ве ћи на еко но ми ста ни је спрем на, с обзи-
ром на мно го бр ој не пред но сти тр жи шног си сте ма. Или, ка ко ка же Ле ди Магбет: 
„Ипак, ко би ми слио да ста рац има то ли ко кр ви у се би?” (2012: 422).

У тек сту „Шек спир и Бе кер о ал тру и зму: за што је ва жно има ти по след њу реч” 
(1979), Џек Хир шлај фер по ну дио је од го вор на чла нак о те о ри ји ал тру и зма Га ри ја 
Бе ке ра. Хир шлај фе ров ко мен тар го во ри о кри ва ма ин ди фе рен ци је, про из вод ним 
тра ка ма и за јед нич кој гра ни ци мо гућ но сти про из вод ње и за ра де, али га отва ра ци-
тат из Кра ља Ли ра. Бе кер је за хва лио Хир шлај фе ру „што је про на шао та ко зна чај ног 
про та го ни сту” као што је Лир и упи тао се „мо же ли се еко но ми ја са да про ши ри ти 
и на по ље књи жев но сти” (1977: 507).

Нај пре сти жни ји по ка за тељ да од лом ци из књи жев них де ла мо гу би ти ко ри-
сни про фе си о нал ним еко но ми сти ма, бу ду ћи да су за бав ни и да пру жа ју ја сне, 
прем да не струч не при ме ре еко ном ских кон це па та, је сте прак са ча со пи са По ли-
тич ка еко но ми ја да на зад њој ко ри ци штам па упра во ова кве од лом ке.9 Ова прак са 
за по че та је 1973. го ди не ка да је Сти глер по стао је дан од уред ни ка ча со пи са.

Не ки про фе со ри на уни вер зи те ти ма и у сред њим шко ла ма раз ви ли су на став-
не је ди ни це за сно ва не на књи жев ним од лом ци ма ко ји има ју зна ча јан еко ном ски 
са др жај.10 Ци ље ви овог при сту па укљу чу ју: (1) до пи ра ње до но вих гру па сту де ната 
ко ји сма тра ју да је про у ча ва ње еко но ми је до сад но и од бој но; (2) пру жа ње за ни мљи-
вих и до дат них ма те ри ја ла струч ним уџ бе ни ци ма и дру гим на став ним сред стви-
ма; и (3) пру жа ње мо гућ но сти про фе со ри ма да да ју но ве при ме ре у на ста ви. Успех 
та квих на по ра за ви си од до ступ не ко ли чи не, ква ли те та и ра зно ли ко сти од го ва ра-
ју ћих од ло ма ка. Оста так овог ра да по све ћен је њи хо вом де ли мич ном ис тра жи ва њу. 
При лог ко ји сле ди на кра ју пру жа ли сту од пре ко пе де сет од ло ма ка из књи жев них 
тек сто ва раз ли чи тих ау то ра с на зна че ним бро је ви ма стра ни ца и из да њи ма у ко-
ји ма се ти од лом ци по ја вљу ју, као и с ис так ну тим ва жним пој мо ви ма или про бле-
ми ма из сфе ре еко но ми је ко ји се у њи ма об ра ђу ју.

Еко но ми ја у књи жев но сти

Ако кре не мо с иде јом да еко но ми ја пред ста вља про у ча ва ње рас по де ле огра-
ни че них ре сур са ра ди за до во ље ња нео гра ни че них же ља, при лич но је јед но став но 
про на ћи слич не те ме и у књи жев но сти. На при мер, у де лу Ко мус Џо на Мил то-
на, не по ште ни го вор ник ис ку ша ва де ви цу саопштавајући јој да би би ло не за хвално 

9 Од на сло ва ко ји се ов де по ми њу, у овом ча со пи су по ја ви ли су се ци та ти из опу са Тве на (Јен ки на 
дво ру кра ља Ар ту ра, год. 84, бр. 6), По у па (Мо рал ни есе ји, год. 85, бр. 4), Сол же њи ци на (Оде ље ње 
за рак, год. 85, бр. 5), Ра блеа (Гар ган туа и Пан та гру ел, год. 87, бр. 1) и Ге теа (Фа уст, год. 94, бр. 1).
10 На став не је ди ни це о еко ном ским кон цеп ти ма у књи жев но сти за децу, Жи во тињ ској фа р ми 
Џор џа Ор ве ла и Смр ти тр го вач ког пут ни ка Ар ту ра Ми ле ра об ја вље не су у го ди шњој пу бли ка-
ци ји на ме ње ној на став ни ци ма еко ном ских пред ме та, у из да њу са ве та за под у ча ва ње еко ном-
ских пред ме та из Њу јор ка.
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не ко ри сти ти до ступ не при род не ре сур се ра ди за до во ље ња људ ске же ље. У пот пу но 
дру га чи јем кон тек сту, Емер со но ви Днев ни ци раз ма тра ју људ ске и при род не ре сур-
се, ка пи тал (по себ но у Ен гле ској и Хо лан ди ји) и пред у зет ни штво (у сми слу сла ве 
и бо гат ства оних ко ји „на пра ве бо љу ми шо лов ку”). Пи сци су ве ро ват но нај ви ше 
све сни по тен ци ја ла људ ских ре сур са, и то у окру же њу ко је је че сто вр ло еко ном-
ски на стро је но. На при мер, Гет сби из ро ма на Ве ли ки Гет сби Ф. Ско та Фиц џе рал да 
па жљи во рас по ре ђу је сво је вре ме ка ко би раз вио свој људ ски ка пи тал у мла до сти, 
а за тим пра ти Деј зи (чи ји глас је „пун нов ца”) у по тра зи за аме рич ким сном. Мла-
ди Гет сби под се ћа на мла дог Бе на Френ кли на (ка ко је при ка зан у Френ кли но вој 
Ау то би о гра фи ји и Ал ма на ху Си ро тог Ри чар да), али они су раз ли чи ти љу ди у раз-
ли чи тим вре ме ни ма, док Гет сби је ва на кло ност ка под зе мљу убр за ва ње гов успех, 
али и ње гов пад. Те ма ре сур са у про це су ра да че сто на во ди ау то ре на раз ма тра ње 
еко ном ских си сте ма, за ра де, син ди ка та и рас по де ле при хо да; о овим сло же ним 
пи та њи ма би ће ви ше ре чи ка сни је.

Што се ти че основ них пој мо ва еко но ми је, ис так ну ти пи сци пре по зна ју оп шту 
иде ју опор ту ни тет ног тро шка ван уског окви ра нов ца, а то нај ја сни је чи ни Ро берт 
Фрост у пе сми „Пут ко јим ни сам по шао”. Ње го ва пе сма „По пра вља ње зи да” раз ма-
тра пак још је дан основ ни еко ном ски кон цепт, при ват но вла сни штво. За ни мљи во 
је чи та ти ову пе сму зна ју ћи Фро сто ву за бри ну тост по во дом при род не или ве штач ке 
при ро де при ват ног вла сни штва и бри гу о то ме да ли би има ње тре ба ло одр жа ва-
ти у окви ри ма при па да ња или у гра ни ца ма ефи ка сно сти и ко ри сти („Због до брих 
огра да има мо до бре ком ши је”).

Мно ги ау то ри по ка зу ју из не на ђу ју ће ин те ре со ва ње за ефи ка сност и на чи не 
ко ји ма се она мо же уна пре ди ти, по не кад уз од ре ђе ни тро шак, као што су уса вр-
ша ва ње и рас по де ла ра да. Па са жи из збир ке Вајн сбург у Оха ју Шер ву да Ан де р со на 
ко ји се ба ве од но сом Вин га Бин длба у ма и Џо р џа Ви лар да рас пра вља ју о тро шко-
ви ма и ко ри сти ма уса вр ша ва ња и јед на ко су урав но те же ни као они ко је чи та мо у 
књи зи Бо гат ство на ро да Ада ма Сми та. (Бин длба ум је вешт у оба вља њу фи зич ких 
по сло ва, а Ви лард је вешт пи сац ко ји обе ћа ва.) Чи та ју ћи опи се не ко ли ко ју на ка из 
Ан то ло ги је Спун Ри ве ра ко ју је на пи сао Ед гар Ли Ма стерс уви ђа мо слич ну, ма да 
ма ње из ба лан си ра ну сли ку.11 У че твр том де лу по е ме Дун ци ја да, Алек сан дер По уп 
пи сао је о уса вр ша ва њу ко је је по себ но ва жно за дру штве не на у ке. У ро ма ну Ке ри, 
Те о дор Драј зер чак ис ти че да је уса вр ша ва ње огра ни че но оп се гом тр жи шта (три-
де се то по гла вље под насловом „Кра љев ство ве ли чи не: Усну ли хо до ча сник”). 

Пи сце та ко ђе ин те ре су је уло га пред у зет ни ка – ка ко исто риј ских уте ме ље них, 
та ко и фик тив них, ар хе тип ских ју на ка – у во ђе њу про це са ра ста и уве ћа њу кон-
цен тра ци је еко ном ске мо ћи ко ја се мо же ко ри сти ти за до бро или зло. Ро ма ни Џона 
Доса Па со са САД: три ло ги ја укљу чу ју и кро ки пор тре те Хен ри ја Фо р да и Ен друа Кар-
не ги ја, из ме ђу оста лих, и по кри ва ју те ме по пут за ра де на кон уво ђе ња Фор до вих 
мон та жних тра ка, фи лан троп ског по на ша ња ова два ин ду стриј ска ди ва и бри ге 
о вој но-ин ду стриј ском ком плек су. У овим ро ма ни ма мо гу се про на ћи и са же ти 

11 Ви де ти, на при мер, сег мен те о Деј ви су Ме тло ку, Вол те ру Си мон су, „Бу чу” Вел ди ју, пе ца ро шу 
Шре де ру, Ју џи ну Ка р ма ну и „Еј су” Шоу.



100

по тре ти Џоа Хи ла, ра ног во ђе ра ди кал ног по кре та „Ин ду стриј ски рад ни ци све та”, 
и Тор сте на Ве бле на, у по гла вљу „Го рак на пи так”. У ро ма ну Ква ка 22 Џо зе фа Хе лера 
на ла зи мо ју на ка ко ји пред ста вља још отво ре ни ју са ти ру – Мај ло Мајн дер бајн дер, 
пред у зет ник је ко ји јед на ко ла ко и успе шно функ ци о ни ше на отво ре ним тр жи-
шти ма, у тра ди ци о нал ним еко ном ским од но си ма и че сто фру стри ра ју ћем и не е ко-
но мич ном све ту вој ске у рат ним усло ви ма. Има те осе ћај да би Мајн дер бајн дер 
успе шно са ра ђи вао и са Феј ги ном или дру гим ли ко ви ма из Ди кен со вих ро ма на.

Че сто се те ма ти зу је и уло га ко ју кон ку рен ци ја на тр жи шту има у огра ни че њу 
кон цен тра ци је и зло у по тре бе еко ном ске мо ћи, као и ва жност еко ном ских под сти-
ца ја за ства ра ње при ли ке за рад, ула га ње и пре у зи ма ње ри зи ка у сло бод ном дру-
штву. Ра ни је по ме ну ти пред у зет ни ци очи глед но раз у ме ју по јам до бит ка – Мај нд-
бајн дер чак зна да га је мо гу ће оства ри ти ку пу ју ћи ја ја за се дам цен ти и про да ју ћи 
их за пет, али са мо ако их ку пу је те од са мих се бе и пр во бит но сте јед но ја је пла ти-
ли је дан пе ни. Код Хо ра ци ја и у По у по вим пе сма ма у ко ји ма га опо на ша, вој ник 
на па да твр ђа ву у јед ној би ци ра ди нов ча не на док на де, али у ка сни јим бит ка ма је, 
услед свог но вог бо гат ства, знат но ма ње мо ти ви сан. У при чи „Си ро ма шни пи сац” 
Ва шинг то на Ир вин га, на слов ни ју нак је пи сац „ви со ке” књи жев но сти, по знат у 
свом ма лом род ном гра ду; но, ка да до ђе у Лон дон, он од ба цу је ра ни ји рад и по чи ње 
да пи ше не пот пи са не члан ке у струч ним ча со пи си ма, схва та ју ћи да ра де ћи не што 
што је тра же но мо же да во ди удо бан, прем да не и гла му ро зан жи вот.

Не ко ли ко упе ча тљи вих па са жа о сло бод ном тр жи шту мо гу ће је про на ћи у ро-
ма ну Јен ки на дво ру кра ља Ар ту ра Ма р ка Тве на. У три де сет и тре ћем по гла вљу под 
на сло вом „По ли тич ка еко но ми ја у ше стом ве ку”, ју нак ср ча но, али уза луд но поку-
ша ва да под у чи гру пу рад ни ка ра зли ци из ме ђу ре ал не и но ми нал не пла те, отворено 
бра не ћи прин цип сло бод не тр го ви не, а на тај на чин по ма ло под се ћа на пе ти ци ју 
ко ју Фре де рик Ба сти ја пи ше у име про из во ђа ча све ћа.

Ако по сма тра мо тр жи ште у не што ап стракт ни јем сми слу, мо же мо да уви ди мо 
да Кал, ју нак ро ма на Ис точ но од ра ја Џо на Стајн бе ка, оства ру је до би так ула жу ћи 
у про из вод њу па су ља не по сред но пре Пр вог свет ског ра та. Ка да га отац за мо ли да 
вра ти за ра ђе ни но вац, он схва та да су за раст це на за слу жне не ви дљи ве и ве ли ке 
си ле. Та да Кал по ста вља при лич но со фи сти ци ра но пи та ње: „А ко ме да вра тим?”

Ро ман Хо бот ни ца Френ ка Но ри са са др жи је дан ја сан па сус ко ји се ба ви сна-
гом, про дор но шћу и без лич но шћу си ла тр жи шта:

Мла ди ћу, кад го во ри те о пше ни ци и же ље зни ци, он да ви го во ри те о сна га ма, а не о љу-
ди ма. По сто ји пше ни ца, по ну да. Да би се љу ди мо гли хра ни ти њо ме, тре ба је пре ве сти. 
Ето вам по тра жње. Пше ни ца је јед на сна га, же ље зни ца је дру га сна га, а об је ма овим сна-
га ма вла да је дан за кон – за кон по ну де и по тра жње. У све му то ме љу ди игра ју вр ло ма лу 
уло гу. На рав но, ту мо гу ис кр сну ти ра зни за пле та ји, за по је дин це мо гу на ста ти те шке 
окол но сти ко је их мо гу и уни шти ти – али пше ни ца се мо ра пре во зи ти, да се љу ди пре-
хра не њо ме, исто та ко, као што мо ра и ра сти. (Nor ris, 1954: 440)

Док Но рис, пи шу ћи у на ту ра ли стич ком кљу чу, у овом па су су ума њу је уло гу 
по је ди на ца у еко ном ском си сте му, дру ги ау то ри се усред сре ђу ју на си ту а ци је у ко-
ји ма су по је дин ци ухва ће ни у сло же ну мре жу при ти са ка због кон ку рен ци је, иа ко 
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то не раз у ме ју у пот пу но сти. Овај ефе кат мо же се по сти ћи тра ге ди јом, као што је 
слу чај са дра мом Смрт тр го вач ког пут ни ка Ар ту ра Ми ле ра, или пак цр ним хумо-
ром, по пут дра ме За тво ре ник Дру ге аве ни је Ни ла Сај мо на. Пра ва це на – при ват на 
и дру штве на – не за по сле но сти, по зна та нам је још од Стајн бе ко вих Пло до ва гне ва 
и Ор ве ло вог Пу та за Ви ган.

Чи ни се да зна ча јан број пи са ца уви ђа и раз у ме основ не кон цеп те си ла тр жи-
шта, док мно ги та ко ђе пре по зна ју и раз ли чи те аспек те не са вр ше но сти тр жи шта, 
укљу чу ју ћи пи та ње еко ном ске ста би ли за ци је. Озбиљ на за бри ну тост због ин фла-
ци је из ра же на је у де ли ма као што је ро ман Цр ни обе лиск Ери ха Ма ри је Ре мар ка, 
ко ји са др жи од лом ке о хи пе рин фла ци ји у Не мач кој по сле Пр вог свет ског ра та. Је дан 
оча ра ва ју ћи од ло мак ко ји ан ти ци пи ра иде ју ин ди рект них, спољ них тро шко ва може 
се про на ћи у Ра бле о вом де лу Гар ган туа и Пан та гру ел, у ко јем лу да ре ша ва спор 
из ме ђу ку ва ра и го ста ко ји је на ди мио ко мад хле ба на ди му из ра жња на ком се пече 
гу ска. Ку вар зах те ва аде кват ну на док на ду и пла ћен је та ко што се тор ба го ста тре-
се док он слу ша звук нов чи ћа ко ји до ла зи из ње.

Тро шко ви пре ли ва ња при ка за ни су још у Ди кен со вом опи су за га ђе ња Ко ук-
та у на у Злим вре ме ни ма. Што се ти че по тре бе да се за кон ским пу тем, на су ду, ре-
ша ва ју спо ро ви у ве зи с пра ви ма сво ји не и да се ус по ста ви прав ни и дру штве ни 
оквир за функ ци о ни са ње тр жи шта, књи жев ност је опи си ва ла ове пој мо ве још од 
Шек спи ро вог Мле тач ког тр гов ца, али и у де ли ма као што је ро ман За се лак Ви ли-
је ма Фок не ра.

Ка ко смо ра ни је по ме ну ли, те ма ти за ци ју по нов не рас по де ле при хо да у књи-
жев но сти пре по зна ло је ви ше еко но ми ста и оштро се кри тич ки од ре ди ло пре ма 
њој. Ово пи та ње пред ста вља ло се раз ли чи то, од крат ког ста ва кра ља Ли ра да ће 
рас по де ла „уни шти ти пре о би ље, а свак ће има ти до вољ но” (Šekspir, 2012: 532), до 
Но ри со вог при ка за си ро ма шних и глад них по ро ди ца удо ви ца, те бо га тих по ро ди ца 
управ ни ка же ле зни ца (овај при каз у скла ду је с Фрид ма но вим опи сом сте ре о ти па 
у књи жев но сти). У при чи о Ха ри со ну Бе р ге ро ну из збир ке До бро до шли у мај му нар-
ник, Курт Во не гат се оштро од ре ђу је пре ма по ку ша ји ма по сти за ња пот пу не јед нако-
сти ре зул та та, док Емер сон у днев ни ци ма пи ше да се не јед на кост мо ра под не ти чак 
и ка да је „од бој на”, на ро чи то у слу ча је ви ма ри зич них, а до бро пла ће них за ни ма ња.

Из ра жа ва ју ћи за бри ну тост за спе ци ја ли зо ва не про гра ме вла ди ног сек то ра, 
Син кле ров ро ман Мо чва ра и Ор ве лов Пут за Ви ган ус пе ли су да по кре ну ини ци ја-
ти ву да се оства ре бо љи усло ви за без бед ност и здра вље на ра ду. Алек сан дар Сол жењи-
цин у Оде ље њу за рак на па да мно ге ак ту ел не мо де ле здрав стве не не ге, али се по зи-
тив но од ре ђу је пре ма не ким на чи ни ма за шти те од опа ких бо ле сти. По је ди ни ју наци 
ро ма на та ко ђе из но се сна жне ста во ве про тив не кон тро ли са ног еко ном ског ра ста.

Мо жда су пи сци ан ти ци пи ра ли – ако не, он да су ма кар ишли уко рак с овим 
про це сом – успех еко но ми ста у от кри ва њу си стем ских не у спе ха др жа ве. У ро ма ну 
Де мо кра ти ја Хен ри ја Адам са, глав на ју на ки ња од ла зи у Ва шинг тон и за ти че пре-
ва ру, ко руп ци ју, се бич ност и не по ве ре ње јав но сти у ин сти ту ци је, што је за пра во и 
оче ки ва ла. Про фе сор Голд, про та го ни ста ро ма на Чо век вре дан зла та Џо зе фа Хе ле-
ра, ни је на и ван као она, те не пре ста но тра жи пре сти жно ме сто са што ма ње по сла. 
Ме ђу тим, на кра ју га ве ли чи на и бе сми сле ност би ро кра ти је од би ја ју и „згра жа ва ју”.
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Зна ча јан део књи жев не про дук ци је ба ви се ве ли ким при ват ним ин сти ту ци-
ја ма тр жи шне еко но ми је. Кор по ра ци је и пред у зе ћа од у век су би ли пред мет под-
сме ха, од Обу ћа ре вог од мо ра (с по чет ка се дам на е стог ве ка) до Ка ко ус пе ти у по слу 
без тру да и Шта сад, Дау Џонс?. Про блем ко ји на ста је у опи су кор по ра ци ја кри је се 
у то ме што су оне, пра те ћи Шум пи те ро ву тер ми но ло ги ју, ра ци о нал не и има ју ауру 
ан ти хе ро ја. Тек не ко ли ци на драм ских де ла по ми ње раз вој ствар них кор по ра ци ја, 
ма кар у тра го ви ма. Не ки тек сто ви иду у ранг иде а ли зо ва них крај но сти, од при ча 
с по зи тив ном по ру ком Хо ра ци ја Ал џе ра до Но вог на чи на да се пла те ста ри ду го ви 
Фи ли па Ма син џе ра. Ма син џе ро ва фи гу ра ђа во ла, сер Џајлс Ове рич, ба ви се ши ро-
ким спек тром кри ми нал них рад њи да би оја чао свој мо но пол. Кор по ра ци ја RA MJAC 
из ро ма на За твор ска пти чи ца Кур та Во не га та и SMERSH, зло на мер на и про фи та-
бил на кон тра о ба ве штај на слу жба из ро ма на Ија на Фле мин га, пред ста вља ју крај ње 
гра ни це до ко јих иду кор по ра ци је у по ку ша ју да до ми ни ра ју све том.

Нај ду го трај ни ја и нај о збиљ ни ја књи жев на про дук ци ја ко ја се ба ви љу ди ма из 
по слов ног све та по сто ја ла је у САД од два де се тих до ра них ше зде се тих година два-
де се тог ве ка, а њен нај ак тив ни ји пе ри од за вр ша ва се ро ма ном Зи ма на шег не за до-
вољ ства Џо на Стајн бе ка. То ком тог пе ри о да, по слов ни љу ди би ли су „ам би ци о зни 
и вред ни, али с озбиљ ним огра ни че њи ма на по љу ин те лек та и кул ту ре” (Bran dis, 
1961: 29). Нај ва жни је тек сто ве на ту те му на пи са ли су Син клер Лу ис (Бе бит и Главна 
ули ца), Ар тур Ми лер (Смрт тр го вач ког пут ни ка и Сви мо ји си но ви), Ка ме рон Холи 
(Главне кан це ла ри је и Кеш Ме кол), Џон П. Мар кванд (Тач ка без по врат ка) и Џорџ 
С. Ка уф ман и Ха у ард Тајх ман (Ка ди лак од чи стог зла та).

Син ди ка ти су раз ли чи то при ка зи ва ни у књи жев ним де ли ма, ба рем у сво јим 
„гла му ро зни јим” и на сил ни јим пе ри о ди ма, од по чет ка два де се тог ве ка до спро во-
ђе ња За ко на о ра ду у САД 1935. го ди не. Нај у пе ча тљи ви је о то ме пи шу Дос Па сос, 
Драј зер и Стајн бек (у Пло до ви ма гне ва и, на ро чи то, у Не из ве сној би ци). Но ви ја исто-
ри ја син ди кал них по кре та ни је при ву кла та ко ве ли ку па жњу пи са ца – фил мо ви 
као што су Нор ма Реј и На до ко ви ма Њу јор ка тек су из у зе ци. Та ко ђе, опи си ужа сних 
усло ва ра да – по пут Ор ве ло вог опи са ру да ре ња у Пу ту за Ви ган – прак тич но су су-
ви шни. Ипак, они су и да ље ко ри сни у пред ста вља њу про ме на ко је су у сфе ри по-
сло ва ња на ста ле услед тех но ло шког на прет ка, мањ ка ко ри сти од мно гих по сло ва 
и зна ча ја енер гет ских из во ра за сва ко днев но функ ци о ни са ње дру штва.

Фи нан сиј ске ин сти ту ци је при вла чи ле су вр ло ма ло па жње у књи жев но сти. 
Си стем фе де рал них ре зер ви ве ро ват но ни ка да ни је до био чак ни ва жни ју спо ред-
ну уло гу, иа ко ђа во у Ге те о вом Фа у сту до ла зи до нео че ки ва ног от кри ћа да раст 
нов ча не ма се мо же ути ца ти на ни во на ци о нал ног до хот ка. На сло ви као што су 
Рот шил до ви, Шта сад, Дау Џонс? и Ко ло сре ће ве ро ват но су нај бо љи ско ра шњи при-
ме ри по ја вљи ва ња нов ца у драм ској књи жев но сти.

Је дан од по зна тих тек сто ва о ста нов ни штву и тр жи шту је сте „Је дан скро ман 
пред лог у свр ху спре ча ва ња да ир ска де ца оста ну на те ре ту сво јим ро ди те љи ма и 
отаџ би ни” Џо на та на Свиф та. Слич но као и тзв. план са зе ле ним мар ки ца ма Ке не-
та Бол дин га ко ји је тре ба ло да огра ни чи раст ста нов ни штва, Свиф то ве иде је би ле 
су у ве зи с кре та њи ма тр жи шта. Ме ђу тим, Свифт је сме стио „по зи тив не” кон тро ле 
То ма са Ро бер та Мал ту са у кон текст тр жи шта, док је Бол дин гов план пре ви со ким 
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це на ма ис ти снуо Мал ту со ве „пре вен тив не” кон тро ле са тр жи шта. Свифт је са ти-
рич но пред ло жио да се „ви шак” бе ба и де це из Ир ске про да је као хра на, пре свих 
Аме ри кан ци ма ко ји ма је она по треб на и ко ји има ју ни же ку ли нар ске стан дар де. 
Ово де ло мо же се чи та ти као на пад на не ке прак тич не си ту а ци је из до ме на по ли-
тич ке еко но ми је, али и као оштра осу да не при ме ре ног или не а де кват ног на чи на 
на ко ји се од нос уло же ног и до би је ног ко ри сти у сва ко днев ном жи во ту.

По сма тра ју ћи ства ри из ве дри јег угла, не ки ау то ри при хва ти ли су Ве бле но ву 
те о ри ју о уоч љи вој по тро шњи, као и хи по те зу о ре ла тив ном при хо ду. У ро ма ну Ло-
вац у жи ту Џ. Д. Се лин џе ра, мла ди ју нак от кри ва да је го то во не мо гу ће жи ве ти с 
не ким чи ји су ко фе ри јеф ти ни ји од ва ших. Ње гов ци мер по ку ша ва да се из бо ри с 
тим ста вом на зи ва ју ћи ње го ве ко фе ре „бур жо а ским”, али ка сни је по ку ша ва да уве-
ри дру ге ју на ке да ти ко фе ри за пра во при па да ју ње му. Про та го ни ста се исе ља ва 
да би на шао ци ме ра ко ји је ма ње зах те ван у ско ро сва ком по гле ду, осим кад су у 
пи та њу ко фе ри. 

Де ба та о по ли ти ци сло бод но га сре бра, упр кос чу ве ном го во ру Ви ли ја ма Џе-
нинг са Бра ја на о „кр сту од зла та”, че сто се сма тра јед ном од нај до сад ни јих епи зода 
у исто ри ји нов ца, бан кар ства и еко но ми је. Сре ћом, за Лај ма на Френ ка Ба у ма и неке 
дру ге љу де ње го вог до ба, та те ма би ла је за ни мљи ва, те је он на пи сао Ча роб ња ка 
из Оза као по пу ли стич ку але го ри ју те епи зо де. Оз, на рав но, пред ста вља скра ће ни ца 
за ун цу, ме ру за из ра жа ва ње ма се сре бра или зла та. У Ба у мо вом де лу (пре филм ске 
адап та ци је Сту ди ја МГМ са Џу ди Гар ланд у глав ној уло зи), До ро ти ко ра ча пу тем 
од жу те ци гле (тј. зла та) у сре бр ним, а не у цр ве ним ци пе ла ма. Стра ши ло пред ста-
вља фар ме ра са Сред њег за па да, Ли ме ни Др во се ча озна ча ва ин ду стриј ског рад ни ка 
из ур ба не сре ди не, Зла Ве шти ца са Ис то ка сим бол је ве ли ке ин ду стриј ске кор по-
ра ци је и фи нан си ра ња с Ис то ка, ин спи ра ци ја за Злу Ве шти цу са За па да кри је се 
у су ро вим и зло коб ним при род ним си ла ма (по себ но у су ши) с ко ји ма се су о ча ва ју 
фар ме ри на За па ду, Пла шљи ви Лав је сам Бра јан, а Ча роб њак из Оза је строг, али 
не спо со бан пред сед ник САД. До ро ти пак пред ста вља Ба у мо вог обич ног чо ве ка.12

Иде ја о „пра вед ној це ни” или ра зум ној за ра ди че сто се ја вља у књи жев но сти, 
као у раз ме ни из ме ђу Ка ла и ње го вог оца у ро ма ну Ис точ но од ра ја. Ме ђу тим, за-
ни мљи во је то што мно ги ау то ри не да ју од го во ре на пи та ња ко ја по ста вља ју. У при-
чи „Љу ди Ста ре Ко то бе” из збир ке У мрач ној шу ми та јан стве ној као вре ме То ма са 
Вул фа, ве чи та де ба та о тим и слич ним пи та њи ма по ста је цен трал на нит при че када 
љу ди Ста ре Ко то бе раз ма тра ју ко ја би би ла пра вед на це на за јед ну ма згу и ко ли ко 
би мо гли да за ра де на њој.

Мо же се ре ћи да су пи та ња пра вич но сти и лич ног су ко ба сре ди шња у ве ћи-
ни књи жев них де ла ко ја те ма ти зу ју пој мо ве из еко но ми је. Нај зад, књи жев ност и 
је сте ис тра жи ва ње људ ског ста ња и вред но сти, она ко ка ко их ви ди мо у сва ко днев-
ном жи во ту, али и под ван ред ним окол но сти ма. Пи сци неретко ста вља ју сво је лико-
ве у си ту а ци је ван окви ра њи хо вих уо би ча је них ис ку ста ва, али на ме ра ква ли тет не 
књи жев но сти нај че шће јесте да ка же, или да ба рем на го ве сти, не што уоп ште но о 
сва ком по је дин цу и дру штве ном по рет ку.

12 За де та љан пре глед але го риј ског са др жа ја ро ма на Ча роб њак из Оза, ви де ти: Lit le fi eld, 1964.
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Пи сци као да су са гла сни у ста ву о од го вор ним по је дин ци ма ко ји, иа ко мо гу 
да ре а гу ју на фи нан сиј ске под сти ца је, ипак сле де Ан то ни ја, ју на ка Шек спи ро вог 
Мле тач ког тр гов ца, ко ји ка же: „Свет ја, Гра ци а но, за дру го што не др жим, до за свет” 
(Шек спир, 1962: 22). Још јед ног до брог тр гов ца ко ји ме ња по на ша ње и не из бе жно 
би ва ка жњен за ти че мо у тре ћем мо рал ном есе ју Алек сан де ра По у па, по сла ни ци 
упу ће ној Але ну Лор ду Бат хер сту под на зи вом „О упо тре би бо гат ства”.

Свет се у ве ли кој ме ри про ме нио од вре ме на Шек спи ра и По у па, али ју на ци 
књи жев но сти и да ље тра же по ме ну ту Ан то ни је ву рав но те жу, иа ко су окви ри у ко-
ји ма на сту па ју огра ни че ни ји у по ре ђе њу с окви ри ма ра ни јих ве ко ва. Отац у драми 
Сви мо ји си но ви из вр ша ва са мо у би ство ка да нај зад схва ти да је не а де кват но по сма-
трао сво је по слов не ин те ре се. Мла ди Бен џа мин из ро ма на Ди пло мац Чар лса Ве ба оду-
ста је од пла но ва јер не же ли да ве ру је да ће ње го ва бу дућ ност по ста ти „пла стична”.

Иа ко се чи ни да се мно ги ау то ри сла жу ка да го во ре о од го ва ра ју ћем ин ди ви-
ду ал ном еко ном ском по на ша њу, ма ло њих зна ка кав би еко ном ски си стем мо гао 
да про мо ви ше та кво по на ша ње на нај бо љи на чин, или пак да нај до след ни је пра ти 
ин те ре се сло бод них по је ди на ца. Едвард Бе ла ми у ро ма ну По глед уна зад и огле ду 
„Па ра бо ла о ре зер во а ру за во ду” за го ва ра со ци ја ли стич ке об ли ке еко ном ске ор га-
ни за ци је и са рад ње, што чи ни и Пер си Биш Ше ли у „Пе сми љу ди ма Ен гле ске”, да 
на ве де мо са мо не ке при ме ре. С дру ге стра не, ро ма ни Вр ли но ви свет Ол ду са Хак-
сли ја, те Ве ли чан стве ни из вор и По бу ње ни Атлас Ајн Ренд ну де ело квент не од бра-
не кон зер ва тив них иде ја о ин ди ви ду ал ној сло бо ди, ра сту и еко ном ској ефи ка сно-
сти. Шта ви ше, ови ау то ри та ко ђе упо зо ра ва ју на зло у по тре бе ко је мо гу да на ста ну 
ка да се еко ном ска и по ли тич ка моћ кон цен три ше на јед ном ме сту, и то у ру ка ма 
др жав них ин сти ту ци ја. Ови ар гу мен ти, и де сно и ле во ори јен ти са ни, тре ба ло би 
да бу ду по зна ти еко но ми сти ма – струч ни еко ном ски тек сто ви раз ма тра ју их већ 
ви ше од сто го ди на.

За кључ ци

Еко но ми сти ко ји би же ле ли да ко ри сте при ме ре из сфе ре књи жев но сти у свом 
на став ном и ис тра жи вач ком ра ду, схва ти ће да би ра зно вр сност ов де ци ти ра них 
од ло ма ка тре ба ло да до ка же чи ње ни цу да по сто ји при хва тљив кор пус за ве ћи ну 
те ма ко је они об ра ђу ју. Пи сци и њи хо ва де ла не раз ли ку ју се од еко но ми ста и њи-
хо вих де ла. Као и еко но ми сти, пи сци се раз ли ку ју у по ли тич ким уве ре њи ма, ду-
би ни и ши ри ни свог раз у ме ва ња еко но ми је, па чак и у ве шти ни пи са ња. Књи жев-
ни ци су по себ но ва жни за еко но ми сте уто ли ко што, по пут про па лих еко но ми ста 
о ко ји ма Кејнс го во ри, по не кад ути чу на ми шље ње јав но сти и стру ке о еко ном ским 
пи та њи ма (Sti gler, 1982: 1–50).

Не из не на ђу је нас до ступ ност јед ног та ко са др жај ног и ра зно ли ког ску па књи-
жев них ма те ри ја ла у вези са еко но ми јом. Ве ћи на оних ко ји по сма тра ју дру штво, 
укљу чу ју ћи пи сце де ла раз ли чи тог ква ли те та (Бо монт и Фле чер у Шек спи ро во вре-
ме, те Џе клин Су за на и сце на ри сти те ле ви зиј ских са пу ни ца у на ше вре ме), при хва-
та еко но ми ју као ва жан део дру штве не струк ту ре и су о ча ва се с тр жи шти ма која 



В Р Т

105

су по де ље на та ко да од го ва ра ју гру па ма по тро ша ча раз ли чи тих при ма ња, обра зов-
них про фи ла, по ли тич ких опре де ље ња и еко ном ских ин те ре со ва ња. Још од ре не сан-
се – ка да су књи ге по че ле да се штам па ју и на дру гим је зи ци ма сем на ла тин ском, 
и ка да је ви ше љу ди по че ло да сти че фор мал но обра зо ва ње – ау то ри с раз ли чи тим 
по гле ди ма на еко ном ске и дру штве не од но се про на ла зе тр жи ште на ко је мо гу да 
пла си ра ју сво је иде је. Књи жев на ра зно ли кост се раз ви ја јер жи вот и вре ме у ком 
ау то ри обитавају ути чу на сва ко де ло – чак и Шек спи ров опус ко ји је Бен Џон сон 
опи сао као опус ко ји „ни је за јед но вре ме, већ за сва вре ме на”.

Под руч је у ком књи жев на де ла ма хом не успе ва ју да пру же ко ри сну гра ђу еко-
но ми сти ма је сте раз вој сло же ног ску па ме ђу соб но по ве за них еко ном ских по те за и 
њи хо вих по сле ди ца. Не ки пи сци, по пут Ренд и Бе ла ми ја, по ку ша ли су да за бе ле же 
ути ца је ко је тр жи шно ори јен ти са ни еко но ми сти ви де у ак тив но сти ма не ви дљи ве 
ру ке Ада ма Сми та, или „не из бе жне по сле ди це” ко је мно ги не тр жи шно ори јен ти-
са ни еко но ми сти при пи су ју, сле де ћи Ка р ла Марк са, кон цен три са ном вла сни штву 
про из вод них сред ста ва. Ови по ку ша ји су рет ко пот пу но успе шни у би ло ком аспек-
ту, по себ но код тр жи шно ори јен ти са них љу ди, ме ђу ко ји ма се на ла зе и са о се ћај ни 
ау то ри ко ји очи глед но ни су раз у ме ли иде ју упо тре бе тр жи шта за пре тва ра ње по-
тен ци јал но не дру штве ног по на ша ња у ко ри сно и про дук тив но по на ша ње и, исто-
вре ме но, за одр жа ва ње ви со ког ни воа лич не сло бо де за све ко ји има ју до бре на мере.

Да ли је у пи та њу слу чај ност, или не што ви ше, што ау то ри ко ји пи шу де ла у 
ко ји ма по ку ша ва ју да ис ка жу пот пу но раз у ме ва ње би ло ког еко ном ског си сте ма 
че сто при вла че ма ли број вер них чи та ла ца? Шта год да је у пи та њу, још увек је ско ро 
ис кљу чи во на еко но ми сти ма и пре да ва чи ма да об ја сне ка ко су кон цеп ти из све та 
еко но ми је ме ђу соб но по ве за ни, ка ко еко ном ски си сте ми функ ци о ни шу и ка ко се 
мо гу оце ни ти на ва жној (али, при знај мо, огра ни че ној) ска ли еко ном ске ефи ка сно-
сти. Ме ђу тим, у мно гим дру гим ва жним те ма ма по сто је ра зум не мо гућ но сти за 
ин тер ди сци пли нар ну са рад њу са струч ња ци ма за про зну и драм ску књи жев ност.
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До да так:

Ре пре зен та тив ни спи сак књи жев них де ла ко је об ра ђу ју кон цеп те из све та еко-
но ми је

Ау тор На сло в И зда вач Го ди на 
из да ња 
ко је се  

ци ти ра 

Ред ни број 
стра ни це у 
из да њу ко је 

се ци ти ра 

Кон цепт ко ји  
се об ра ђу је 

А дамс, Хенри Демократија Peter Smith Pu blis-
hing Co., Glo u ce ster, 
MA

1965. 3–9. Јав ни из бо р

Ан дер сон, 
Шер ву д

Вајн сбург у Охају Viking Press, New 
York

1958. 8–12. Уса вр ша ва ње, по де ла ра да 

Ба сти ја, 
Фре де рик 

Со фи зми за шти те
„Пе ти ци ја у име 
про из во ђа ча све ћа...”

G. P. Put nam’s Sons, 
New York

1974. 73–80. Та ри фе, не ста ши це, ком-
па ра тив на пред ност 

Ба ум, Лај ман 
Френк 

Ча роб њак из Оза University of Ca li for-
nia Press, Ber ke ley

1986. – По ли ти ка сло бод ног сре-
бра 

Бе ла ми, Едвард По глед уна зад

„Па ра бо ла о ре зер во а-
ру за во ду” (Јед на кост, 
ур. Г. Форд и С. Мо нод)

Ho ug hton, Mif lin & 
Co., Bo ston

Gre en wo od Press, 
New York

1890.

1969.

65–75.
85–99.

195–203.

Уто пиј ско дру штво

Упо ред ни си сте ми 

Вај дер, Тор нтон Наш град Co ward McCann, 
Inc., New York

1938. 29–32. Еко ном ске вред но сти, 
олак ши це, еко ном ски си-
сте ми 

Веб, Чарлс Дипломац The New Ame ri can 
Li brary, New York

1963. 11–15. Еко ном ске вред но сти 

Во не гат, Курт До бро  до шли у мај-
мунарник

Dell Pu blis hing Co., 
New York

1968. 7–13. Јед на кост, рас по де ла 
до би ти 

Вулф, То ма с У мрач ној шу ми та-
јан стве ној као време

Grossett & Dun lap, 
New York

1935. 195–201. Ра зум на и пре те ра на 
за ра да 

Ге те, Јо хан В. Фа уст (прев. А. Свон -
вик)

A. L. Burt, New York Не по сто ји 
по да так о 

го ди ни 
из да ња

211–214. Но вац, роб на раз ме на, 
мо не тар на по ли ти ка 

Ди кенс, Чарлс Зла времена W. W. No r ton & Co., 
New York

1966. 16–19. Спољ ни тро шко ви, ин ду-
стри ја ли за ци ја 

Дос Па сос, Џон САД: три ло ги ја

„Ли ме на Ли за”

„Принц ми ра”

„Го рак на пи так”

Har co urt Press, New 
York

1937.

421–423.

264–265.

93–105.

Пред у зет ни штво, еко но-
ми ја оби ма

Пред у зет ни штво, фи лан-
тро пи ја

Уоч љи ва по тро шња 
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Драј зер, Те о дор Ке ри Ran dom Ho u se, New 
York

1927. 321–328. Уса вр ша ва ње, гра ни це 
тр жи шта 

Е мер сон, Ралф 
Вол до 

Днев ни ци Ho ug hton Mif lin 
Co., New York

1912. 169.
377–379.
528–589.

Пред у зет ни штво, ула га-
ња, рас по де ла за ра де 

Ир винг, 
Ва шинг тон 

Са бра не при че Ва шинг-
то на Ир ви на (ур. К. 
Ни дер)
„Си ро ма шни пи сац”

Do u ble day & Co., 
New York

1975. 277–291. По тра га за рад ном сна гом 

Ма син џер, 
Фи лип 

Нов на чин да се пла те 
ста ри ду го ви (Дра ме 
из до ба Стју ар та, до-
пу ње но из да ње, пр. А. 
Не тер кот, Ч. Ба скер-
вил и В. Хел цер)

Holt, Ri ne hard and 
Win ston, New York

1971. 714–715. Моћ мо но по ла 

Ма стерс, Ед гар 
Ли 

Ан то ло ги ја Спун 
Ривера

Cro well-Col li er 
Pu blis hing Co., New 
York

1962. 48, 73, 150, 
169, 188, 240.

Уса вр ша ва ње, по де ла 
рада 

Ми лер, Ар тур С мрт тр го вач ког пут-
ни ка (Џеп но из да ње 
Ар ту ра Ми ле ра, ур. Х. 
Клур ман)

Сви мо ји си но ви 
(Ар тур Ми лер: 
са бра не дра ме)

Vi king Press, New 
York

Vi king Press, New 
York

1971.

1957.

6–36.

114–115.

Кон ку рен ци ја

Си ле тр жи шта, еко ном ске 
вред но сти 

Мил тон, Џон Ко мус No ne such Press, Blo-
om sbury

1937. 23–24. При род ни ре сур си 

Но рис, Френк Хобо тница Houghton Mif li Co., 
Bo ston

1958. 395–407. Тр жи ште, кон ку рен ци ја, 
рас по де ла до би ти 

Ор вел, Џорџ Пут за Виган Harcourt, Bra ce Co., 
New York

1958. 22–26.
78–82.
96, 100.

Про дук тив ност, тех но ло-
ги ја, за шти та на ра ду, ци-
клич на не за по сле ност 

По уп, 
Алек сан дер 

Пе сме Алек сан де ра 
По у па (ур. Џ. Бат)

Дун ци ја да: че твр та 
књи га

Мо рал ни есе ји (тре ћа 
по сла ни ца Але ну Ло р-
ду Бат хер сту)

Дру га књи га, дру га по-
сла ни ца („Ими та ци је 
Хо ра ци ја”)

Yal e Uni ver sity Pre-
ss, New Ha ven

1963.

778–780.
786–791.

570–586.

651.

Уса вр ша ва ње у тех нич-
ким и дру штве ним на у-
ка ма

Тра ди ци о нал не и еко ном-
ске вред но сти

Еко ном ски под сти ца ји 

Ра бле, Фран со а Гар ган туа и Пан та-
гру ел (у: Ра бле о ва 
де ла)

Th e Bi bli op hi list 
So ci ety, London

Не по сто ји 
по да так о 

го ди ни 
из да ња

233–242.
344–347.

Кре ди ти ра ње, дуг, 
еко ном ски под сти ца ји, 
спољ ни тро шко ви 
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Ренд, Ајн Ве ли чан стве ни из вор

По бу ње ни Атлас

Sears Re a ders Club, 
Chi ca go

Ran dom Ho u se, New 
York

1943.

1957.

736–744.

410–415.
475–484.
745–749.

1009–1069.

Сло бо да из бо ра

Ин ди ви ду а ли зам, еко ном-
ска сло бо да и про дук тив-
но ст

Ре марк, Ерих 
Ма ри ја 

Цр ни обе лиск (прев. Д. 
Лин дли)

Har co urt, Bra ce & 
Co., New York

1957. 6–16. Хи пе рин фла ци ја 

Са дерн, Те ри Ма гич ни Хришћанин Andre De utsch, Ltd., 
Lon don

1959. 19–20.
22–30.
65–76.

По је ди нач не еко ном ске 
вред но сти, ре кла ме, су ве-
ре ни тет по тро ша ча 

Сај мон, Нил За тво ре  ник Дру  ге 
авеније

Random Ho u se, New 
York

1972. 57–75. Не за по сле ност 

Свифт, Џо на тан „Је дан скр о ман пред-
лог...” (у: Џо на тан 
Свифт, ур. А. Рос и Д. 
Ву ли)

Ox ford Uni ver sity 
Press, New York

1984. 492–499. На се ље ност ста нов ни-
штва, ана ли за ула га ња и 
до би ти, еко ном ске вред-
но сти 

Се лин џер, Џ. Д. Ло вац у житу Litle, Brown & Co., 
Bo ston

1951. 110–111. Уоч љи ва по тро шња 

Син клер, Аптон Мочвара Doubleday, Pa ge & 
Co., New York

1906. 160–162. За шти та по тро ша ча, ре гу-
ла ти ве 

Сол же њи цин, 
Алек сан да р

О де ље ње за рак Farrar, Stra uss & 
Gi ro ux, New York

1974. 427–428. Др жав на здрав стве на не-
га 

Стајн бек, Џо н И сточ но од ра ја

Пло до ви гне ва

Не из ве сна бит ка

Viking Press, New 
York

Vi king Press, New 
York

Vi king Press, New 
York

1952.

1967.

1968.

480–481.
540–545.

49–53.

26–29.

Тр жи шне си ле, еко ном ска 
вред ност

Не за по сле ност, ци клу си 
по сло ва ња

Еко но ми ја ра да, син ди-
кати 

Твен, Мар к Јен ки на дво ру кра ља 
Артура

University of Ca li for-
nia Press, Ber ke ley

1983. 322–333. Од нос но ми нал ног и 
ре ал ног, под у ча ва ње у 
сфе ри еко но ми је 

Фок нер, Ви ли јам За се лак Ran dom Ho u se, New 
York

1940. 371–380. Пра во сво ји не, уго во ри 

Фиц џе ралд, Ф. 
Ско т

Ве ли ки Гет сби Charles Scrib ner’s 
Sons, New York

1953. 39–41.
174–177.

Ху ма ни ка пи тал 

Френ клин, 
Бен џам н

А у то би о гра фи ја (ур. 
Л. Ла ба ри, Р. Кеч ман, 
Х. Бот филд и Х. Фин-
ман)

Ал ма нах Си ро тог 
Ри чард

Yal e Uni ver sity Pres, 
New Ha ven

Mo unt Ver non, New 
York (исеч ци из три-
де сет го ди шњих из-
да ња ко је је об ја вљи-
вао сам Френ клин) 

1964.

1936.

53–63.

–

Штед ња, ула га ње, ху ма ни 
ка пи тал

Штед ња, ху ма ни ка пи-
тал, итд.
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Фрост, Ро берт Пут ко јим ни сам 
по шао
„По пра вља ње зи да”
„Пут ко јим ни сам 
по шао”

Hold, Ri ne hart and 
Win ston, New York

1973.

112–113.

270–271.

При ват на сво ји на, опор-
ту ни тет ни тро шак 

Хак сли, Ол ду с Вр ли но ви свет Harper & Row, New 
York

1946. 264–271. Тех но ло ги ја, сло бо да из-
бо ра 

Хе лер, Џо зе ф Ква ка 22

Чо век вре дан злата

Dell Pu blis hing Co., 
New York

Si mon and Schu ster 
(Poc ket Bo oks, New 
York)

1966.

1980.

66–69.

237–239.

44–53.
120–129.
153–157.

Еко ном ски си сте ми
Пред у зет ни штво, по ну да, 
по тра жња

Јав ни из бор 

Џон сон, Бен Вол по не (Дра ме из 
до ба Стју ар та, до пу-
ње но из да ње, пр. А. Не-
тер кот, Ч. Ба скер вил и 
В. Хел цер) 

Holt, Ri ne hard and 
Win ston, New York

1971. 136–137.
149, 164.

По хле па, јав ни из бор, ла-
жни уго во ри 

Шек спир, Ви ли-
јам 

Мле тач ки тр го вац (у: 
Шек спир: са бра на де ла, 
ур. Џ. Б. Ха ри сон)

Har co urt, Bra ce & 
World, Inc.

1968. 583.
604–608.

При хва та ње ри зи ка, ди-
вер си фи ка ци ја, уго во ри, 
пра во на сво ји ну 

Ше ли, Пер си 
Би ш

А до нис (ур. Џ. Вуд бу ри)

„Пе сма љу ди ма Ен гле-
ске”

Ho ugh Pu blis hing 
Co., New York

1901. 364–365. Те о ри ја рад не вред но сти
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